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Comment mieux considérer les enjeux de santé 
à travers vos projets d’aménagement et d’urbanisme ?

L’ARS propose de vous accompagner sur 
votre démarche-pilote pour un urbanisme favorable à la santé
[bookmark: _GoBack]Octobre 2022



Vous souhaitez développer une démarche « pilote » d’aménagement intégrant pleinement  les enjeux de santé de votre territoire.

Vous souhaitez vous familiariser avec les démarches pour un urbanisme favorable à la santé (UFS) et mettre ces ressources au service de votre projet ou encore vous inspirer d’autres projets de collectivités.

Les démarches pour un urbanisme favorable à la santé viennent souvent  en complément des actions déjà initiées par la collectivité. Elles permettent de valoriser la prise en compte de la santé dans votre projet, d’approfondir certaines thématiques en lien avec la santé notamment la réduction des inégalités sociales et territoriales de santé, d’engager une réflexion transversale de vos équipes sur le projet d’aménagement.


L’Agence Régionale de Santé Pays de la Loire (ARS PDL) vous propose de vous accompagner pour : 

Mieux comprendre les concepts et les ressources de l’UFS (*)

Sélectionner la méthode  adaptée à votre projet et à son contexte (état d’avancement, ressources déjà mobilisées pour le projet, etc.). Cela peut consister en la mise en œuvre d’une évaluation d’impact sur la santé du projet (EIS) ou l’intégration des enjeux de santé à différentes étapes clés du projet.

Réaliser un diagnostic partagé « santé », à partir des études et connaissances existantes à mobiliser, les observatoires, voire d'éventuelles études complémentaires.

Définir de nouvelles actions qui concourent à faire évoluer votre projet pour un aménagement plus favorable à la santé. 

Concerter avec les parties prenantes, notamment les habitants, mais également communiquer sur l'avancée des réflexions. 

Intégrer à votre projet/programme les préconisations et recommandations issues de la démarche pour un urbanisme favorable à la santé appliquée au projet.

L’accompagnement de l’ARS pour des démarches pilotes peut se traduire par :


La présentation des « concept d’urbanisme favorable à la santé (UFS) », de la démarche d’évaluation d’impacts en santé (EIS), des outils et ressources existantes

La contribution d’une personne de l’ARS à la gouvernance de la démarche UFS.

Le soutien financier à la mise en œuvre de la démarche UFS 

La collectivité assure le pilotage du projet UFS.


Vous pouvez prendre contact avec le département « Santé Publique et Environnementale » de votre département :

SPE 44 : ars-dt44-spe@ars.sante.fr; 
SPE 49 : ars-dt49-spe@ars.sante.fr;
SPE 53 : ars-dt53-spe@ars.sante.fr;
SPE 72 : ars-dt72-spe@ars.sante.fr;
SPE 85 : ars-dt85-spe@ars.sante.fr;

*Pour un Urbanisme Favorable à la Santé (UFS)

Les démarches pour un urbanisme favorable à la santé visent à encourager des mesures dans les projets d’aménagement et d’urbanisme pour développer un environnement sain, soutenir des comportements de vie favorables à la santé et réduire dans le même temps les inégalités de santé. 
La démarche d’évaluation d’impact sur la santé (EIS) permet d’analyser et d’émettre des recommandations sur des projets d’aménagement du territoire, d’urbanisme, de transport au regard des enjeux tels que la sédentarité, la cohésion sociale, la qualité de l’environnement sonore, de l’air ambiant, la réduction des inégalités sociales de santé, etc. 
En fonction de l’avancement du projet et des besoins d’accompagnement de la collectivité, des démarches par anticipation (dès l’amont) peuvent aussi être envisagées. Il s’agit alors de structurer un projet d’urbanisme dès sa conception en questionnant ses interactions avec les déterminants de santé.  
http://www.paysdelaloire.prse.fr/un-urbanisme-favorable-a-la-sante-r74.html
https://www.pays-de-la-loire.ars.sante.fr/pour-des-politiques-favorables-la-sante-un-outil-levaluation-dimpact-sur-la-sante-des-politiques
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