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Fiche de poste – Partenaire RH   
Mention spécifique : coordonnateur des 4 autres partenaires RH
CDD 1 an renouvelable               
IDENTIFICATION DU POSTE
La Direction de l’Appui à la Transformation et de l’Accompagnement (DATA) est en charge d’impulser, d’appuyer et d’évaluer des politiques structurantes, transversales et stratégiques de l’ARS pour améliorer et sécuriser les processus de transformation du système de santé portés par l’Agence. 
L’ARS, via la DATA et le département Ressources Humaines du Système de santé (RHS), a lancé un plan régional de mobilisation pour les ressources humaines en santé (PlaM) début 2022, co-piloté avec la DREETS, dont l’objectif est de pouvoir répondre aux tensions rencontrées dans les secteurs sanitaire, social et médico-social en apportant des réponses aux problématiques de recrutement, d’attractivité, de formation.

Le PlaM porte sur 7 axes stratégiques : l’attractivité des territoires, la formation par la voie scolaire, la formation en milieu professionnel, la formation par la voie de l’alternance, les pratiques managériales, la QVT et les recrutements d’urgence. 
Chaque axe est conduit par un pilote (ARS, MATAF ou DREETS) et travaillé en coordination avec l’ensemble des acteurs concernés par le sujet (Conseil Régional, Conseils Départementaux, instituts de formation, fédérations d’employeurs, représentants des professionnels, syndicats…)
Le PlaM comprend une cinquantaine d’actions sur 5 ans dont 20 actions identifiées avec une échéance en 2023/2024.
Pour décliner ce plan régional et l’adapter aux spécificités du territoire, des partenaires RH sont recrutés sur chaque département. Ils sont recrutés au sein d’une Structure Régionale d’Appui et d’Expertise (SRAE), la MATAF, qui agit pour le compte de l’ARS, et en coordination étroite avec la cheffe de projet PlaM de l’ARS.
MISSION DU POSTE

( Mission générale
Le partenaire RH a un rôle essentiel dans la déclinaison opérationnelle du PlaM sur son territoire, en l’adaptant aux spécificités de ce territoire, et en lien étroit avec les délégations territoriales de l’Agence et les autres opérateurs intervenant sur le PlaM. 
Il s’agira notamment de :

- mettre en place un réseau départemental des partenaires et de l’animer : DT ARS, Pôle Emploi, Conseil Départemental, instituts de formation, établissements de santé, établissements sociaux et médico-sociaux…;

- décliner à l’échelle départementale les actions du PlaM sur les axes attractivité, formation, recrutement, QVT

Le poste de coordonnateur, en plus de son activité propre de partenaire RH, a vocation à encadrer l’activité des partenaires RH qui seront recrutés sur les 4 autres département de la région Pays de la Loire. 
Sous la responsabilité du Responsable du département RHS et de la cheffe de projet PlaM, et en articulation fonctionnelle avec la référente institutionnelle de la MATAF, il s’agira notamment d’animer, suivre et assurer le reporting : être garant du bon déploiement du PlaM sur les 5 départements, repérer les besoins et difficultés, solliciter les référents le cas échéant, coordonner l’activité des 4 autres partenaires RH (mise en place de temps de réunion, reporting, alerte en cas de difficulté…).
CONTENU DU POSTE ET ACTIVITE
( Fonctions permanentes 
1-  Déclinaison départementale du PlaM :

 - sur l’axe formation : promouvoir l’offre de formation auprès des structures de son territoire (formation initiale, par alternance, formation professionnelle continue), rechercher de nouveaux terrains de stage (secteur sanitaire, social, médico-social, libéral), repérer les formations innovantes sur son territoire, participer à l’évolution de l’offre de formation en lien avec les besoins du territoire
 - sur l’axe recrutement : participer à la promotion des dispositifs de recrutement (période d’immersion, contrats aidés, POEC, POEI…) auprès des structures de son territoire via la participation à des forums de recrutement, à des salons ou en réponse à des sollicitations, participation à la promotion des métiers relevant du sanitaire, social ou médico-social auprès de l’Education Nationale notamment
 - sur l’axe attractivité : recenser les organisations innovantes sur son territoire, recenser les mesures d’attractivité (financières, organisationnelles, matérielles) mises en œuvre par les différents acteurs (Conseil Départemental, collectivités territoriales, établissements…) 
 - sur l’axe QVT : recenser les actions QVT mises en place sur son territoire et participer à leur valorisation, suivre le déploiement des CLACT (contrats locaux d’accompagnement des conditions de travail) sur son territoire
 - sur l’animation de réseau : animer le réseau des partenaires (DT ARS, instituts de formation, Pôle Emploi, établissements de santé, sociaux et médico-sociaux, maitres de stage...), participer à la bonne information de tous sur l’avancée du PlaM sur son territoire, assurer le lien avec les commissions départementales des politiques publiques en santé sur les axes relevant du PlaM.
 -   sur le lien avec la DT ARS : acculturer les animateurs territoriaux aux axes du PlaM, aux difficultés rencontrées, aux avancées sur leur département…

Etre force de proposition pour adapter si nécessaire le plan d’actions du PlaM suite aux retours du terrain.

Participation aux instances du PlaM : comité opérationnel, COPIL, comité de suivi.

Participation aux temps d’échange RHS/MATAF animés par le responsable RHS.

2- Encadrement des 4 partenaires RH (à distance)
Coordination et animation des partenaires RH :

 - supervision de l’activité des partenaires RH via la mise en place de temps d’échanges dédiés 

 - reporting de l’activité des partenaires RH auprès de la cheffe de projet PlaM

 - relai auprès de la cheffe de projet PlaM en cas de difficulté rencontrée par les partenaires RH dans la déclinaison du PlaM 

Temps d’échanges réguliers et collaboration étroite avec la cheffe de projet PlaM ainsi que les pilotes des différents axes du PlaM, qu’ils soient positionnés au sein de l’ARS ou de la MATAF.

( Fonctions ponctuelles :

Appui ponctuel aux autres missions de la MATAF ou du département RHS en fonction des situations (surcharge d’activité, absence, nouvelle activité).
Modalités d’exercice

Chaque partenaire RH pourra réaliser son activité en tout ou partie en télétravail sur son département d’affectation.

Il disposera également d’un bureau de travail dans le département d’affectation (lieu à définir).

PROFIL RECHERCHE
Diplôme : 

Titulaire d’un master 2 ou plus en management ou ressources humaines ou professionnel de santé titulaire d’une qualification de cadre de santé ou d’un master 2.
Un profil expérientiel dans les champs des ressources humaines et de la santé serait un atout important.
Savoirs : 

•
Connaître l’environnement institutionnel et administratif

•
Connaître les politiques sanitaires

•
Connaître les politiques relatives aux ressources humaines

•
Connaître les évolutions règlementaires de la formation ou connaitre le domaine du recrutement

Savoir-faire : 

•
Réaliser un diagnostic, une analyse, une synthèse

•
Elaborer, mettre en œuvre et contrôler des procédures, normes, outils, méthodes

•
Développer et animer des réseaux et des partenariats

•
Utiliser les outils informatiques et bureautiques

•
Savoir rendre compte, informer, alerter

•
Savoir mettre en œuvre les techniques rédactionnelles

•
Organiser et planifier

•
Conduire et manager des projets
Capacité à mobiliser 

Savoir-Être : 

•           Manager une équipe à distance 

            Ecouter, conseiller, communiquer
•
Travailler en autonomie et en équipe à distance

•
Faire preuve de rigueur

•
Capacité d’initiative
MODALITES DE RECRUTEMENT
Personne à contacter : Karen CRUSSON, cheffe de projet PlaM - 06 69 21 57 50.

Transmettre la candidature sur la bal karen.crusson@ars.sante.fr avant le 13 janvier 2023.
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